



8月1日,涞源县杨家庄镇冯家庄村周围,堆放4座尾矿库,这里地势高植被覆盖少,“7·21”暴雨时有尾矿库滑坡堵塞河道,泥石流滑入冯家庄村,对当地造成严重破坏。



涞源尾矿 “悬顶之剑”

河北涞源“头顶”30座尾矿库;堵塞河道加重此次洪灾;当地要求降雨期间禁排尾矿

是“天灾”还是“人祸”? 7月21日,山洪过后,河北涞源县杨家庄镇冯家庄村、木吉村等村民们认为周边的尾矿加重了此次灾害。

涞源县政府称,大水与尾矿关系不大。相关负责人认为,此次受灾地区和遇难者分布在杨家庄镇、王安镇、银坊镇、塔崖驿乡等几个重灾区,未出现矿区附近村庄伤亡人数特别集中的状况。在这个以矿藏著称的地方,几十年开采留下大量尾矿库。每到汛期,境内的248个尾矿库和多个地质灾害易发区成为涞源县的重点盯防区。当地村民们担心,山体近日水分饱和,若再下雨,头顶上的尾矿将危如累卵。

尾矿包围

村民最怕的不是生活艰苦,而是压在村子上方四座尾矿堆成的“大山”

在庞大的尾矿群里找到冯家庄村,就像在乱石堆里找一枚硬币。

冯家庄村属于涞源县杨家庄镇,有村民160人左右,暴雨中,大多房子被淹,两所房子被洪水冲走,两名村民遇难。

被铁矿和铁矿选厂包围的冯家庄村南侧有四个大型尾矿库,村北侧有一大型铁矿选厂,但都没有厂名。据村民称,一个叫宏伟铁矿,一个叫做冀恒铁矿,目前已经停产。

村里的小河沟是拒马河的一条支流,沿小河沟往上走,记者发现,路边、河道旁堆积了大量尾矿。

水从山上流下来,在村庄的道路上汇成一条清澈的溪流,溪流汇入村旁黑色的河流中被染成黑色。

“那是尾矿的颜色,从上面冲下来的。”村民陈海指着村南一座高耸的青灰

色山说。

暴雨后的冯家庄空空荡荡,村民前往涞源县城的安置点暂时居住。村里只剩下陈海等五六人坚守。村民陈黑子(哑巴)从县城回来,跟陈海用手语说话。

“他说他想家了。”陈海向记者翻译。因为村里没有人,大批救援物资还没有送过来,开车送陈黑子回来的村干部给他带了两箱食品。留守的陈海在家吃杂粮,但饮水是问题,村里的水井都被洪水泡成脏水。

“年轻人都躲出去了,留在村子里的人都是老弱病残,也不愿出去。”陈海说,水的问题自己想办法解决,先凑合着过。大雨过后,村民们还不敢回来,陈海说,他们最怕的不是生活艰苦,而是压在村子上方四座尾矿堆成的“大山”。

“如果任何一个尾矿垮了,村子里谁也跑不了,都得活埋。”悬在冯家庄上方的尾矿一共有四座。

“悬顶之剑”

在百余米高的尾矿山上,没有加固和防

护措施,经过暴雨冲刷,尾矿形成陡峭的侧面,摇摇欲坠

在“7·21”暴雨引发的山洪中,水漫过村子,冯家庄两位村民在洪水中遇难。

有村民认为,水能涨这么高是因为尾矿垮塌堵塞了河道。昨日,记者在冯家庄村旁看到,小河沟的河道几乎被尾矿填满。

“原来在河槽底下,站着都摸不到沿,现在都和宅基地的地基差不多高了。”陈海说,冯家庄通往外界的石桥桥洞,只露出半米高,10年前这个桥洞能过拖拉机。1963年的大雨下了七天七夜,因为河槽深,洪水都没有漫过河槽。

“如果没有尾矿冲下来,肯定不会淹得这么严重。”昨日,村民高志方说。

他说,洪水来时,水淹到他家的床,水退后留下将近半米淤泥。“这黑乎乎的其实不是淤泥,都是尾矿砂。”高志方说。

高志方曾是铁矿工人。在冯家庄的南侧,自1966年开始有铁矿,高志方说,那时没有尾矿山,尾矿山是在这几年才堆起来的。

“以前尾矿都会运到下游的一处尾矿库中处理。”高志方说,2005年前后,矿改制后,变成民营铁矿,尾矿开始出现。像没人管一样,尾矿堆积成山,成为村子的悬顶之剑。

陈海说,以前每到夏天发大水,河道就会被水冲得加深一些,而现在正好相反,每次大水通过,河槽会让尾矿越垫越高。

昨日,记者沿路而上,看到冯家庄村上方悬着的尾矿。按规定,尾矿都要按照标准筑坝,并防止垮塌,然而,在百余米高的尾矿上,记者发现没有加固和防护措施。经过“7·21”暴雨冲刷,尾矿形成陡峭的侧面,摇摇欲坠。

从上往下看,尾矿库居高临下,“压迫着”冯家庄,一位村民说,这场洪水中村子没有被完全吞没是万幸。

“堵塞泄洪通道”

村民认为矿区堆放的尾矿堵塞了泄洪通道,造成主河道水位上涨,也加重了灾害

沿杨家庄村里的小河

沟顺流而下,河边分布着数十家铁矿选厂,尾矿和矿渣几乎随处可见。

在河道内,一些铁矿选厂的球磨机、铲车等机械设备在河道中被洪水冲下来的矿砂掩埋。

据村民介绍,这些铁矿选厂将开采出来的铁矿石磨碎,滤出铁粉,尾矿堆积在山间和河道边,形成堆积如山的尾矿。

“洪水已经把很多尾矿冲下去了,洪水来前,小河沟一些河段只剩下几米宽。”村民陈先生称,这次强降雨虽然是受灾的主要原因,但是矿区堆放的尾矿堵塞了泄洪通道,造成主河道水位上涨,也加重了灾害。

在杨家庄村的受灾村民安置点,记者采访村民,迅速有一人提醒村民不要乱说。村民王先生跟记者说,旁边标有“救灾”字样的铲车正在把堵塞河道的石子疏通。

“正常河里的石头都是圆的,你看这河里都是碎石子和矿砂。”一位村民指着铲车铲起来的碎石说。有村民说,小河沟沿岸的铁

A10-A11版采访
新京报记者
刘一丁 杨华军

A10-A11版摄影
实习生杨奉焱